

信阳名人

## 孙叔敖其人其事(上)

尤新峰



孙叔敖(网络图)

孙叔敖是春秋时期楚国大夫,曾做过楚庄王令尹。令尹这个官职相当于宰相之类,楚国官名大多叫尹,如一县之长称县尹,管理手工作坊的官叫工尹,令尹职务最高,集经济、军事、政务大权于一身,权力仅次于国王。所以,后世习惯称孙叔敖为楚相。

孙叔敖出生于今淮滨期思镇,这个地方西周时期是小诸侯国蒋国的都城,春秋和战国时期是楚国的期思邑。荀子说:“楚之孙叔敖,期思之鄙人”。司马迁说:“孙叔敖者,楚之处士也”。晋太康三年的地志记载:“孙叔敖本今期思城人。”

孙叔敖并不姓孙,根据历史记载,孙叔敖叫■敖、■艾措,属于楚国贵族中的■氏家族。究其祖先,原本出于楚国王室,是半姓后人。孙叔敖虽然根在楚国王室,但他出生之后已经败落了,所以荀子、司马迁都说他是鄙人、处士,鄙人指乡野之人,处士是隐士的意思。年幼时,他生活在一个单亲家庭,在母亲的照料下长大。西汉贾谊、刘向的书中都记有孙叔敖母亲的故事。孙叔敖年幼时在野外碰上了双头蛇,他把蛇杀死并埋掉。回家后告诉母亲自己快要活不成了,母亲听了非常吃惊,忙问他双头蛇在哪里。孙叔敖说为了不再危害别人已经杀死埋掉。母亲对儿子的善良和勇敢非常赞同,因为那个时代传说双头蛇是不祥之物,谁见了都会发生灾难。为了鼓励儿子与人为善、坚

强勇敢,她安慰儿子说:“请孩儿不要担忧,我听说凡是修善积德的人必定有好的报应。一心为他人,老天爷会报之以福,你怎么会死呢?”由此可见,孙叔敖母亲是一位心地善良、道德修养很高的伟大女性。正是因为有了伟大母亲,才造就千古受人景仰的清廉楚相。

在母亲的精心培育下,孙叔敖年幼的时候善良、恭俭的美名就已远播乡里。年轻的时候就成为地方官员中的佼佼者,他的能力和功绩最早体现在对家乡的水患治理上。《中国历史人名大辞典》记载孙叔敖在期思征发民工排除积水,又在零娄兴办灌溉。说明孙叔敖曾在家乡担任过地方官员,并且在消除洪涝的治理中积累了丰富的治水经验,通过实践,创造了“期思陂”这种因势利导、分流减次、涝时能蓄、旱时能灌的先进水利工程。这种工程在零娄得到了实践和应用。这种依地势高低、由多个小型水库串联而成、能实现自流灌溉的水利工程,使当时的水利建设由单一的堵或疏上升到自流灌溉、合理利用的新水平,达到了质的飞跃,推动了江淮之间农业生产的快速发展。这是壮大当时楚国国力的重要基础,也是孙叔敖最终被推荐到令尹这个高级领导职位的重要原因。

极力推荐孙叔敖担任令尹职务的是楚国令尹虞丘子,也

是一位胸怀坦荡、大仁大智的贤相。虞丘子封地虞丘廊就在期思城西南约20里,他应该和孙叔敖是老乡。孙叔敖的功绩和能力让虞丘子非常佩服,他认为如果让孙叔敖来辅助楚国朝政,肯定比自己强。于是就把孙叔敖推荐给楚庄王,坚持自己从令尹的位置上退下来。孙叔敖是否能够胜任令尹职务,楚庄王对他进行了考验。宣公十一年,楚庄王让孙叔敖到沂地筑城,沂大致在今河南正阳县境内。孙叔敖在筑城中使用量化的方法,不仅计算土方量,计算运土到城墙之间的距离来确定工期,甚至连民工应带几天的干粮都计算得很清楚,30天就筑起了沂城,事实证明了孙叔敖的能耐,宣公十二年孙叔敖当上了楚国令尹。

孙叔敖最大的历史功绩应该是兴修水利造福百姓。他在做令尹之前就领导修建了期思陂和零娄灌溉工程,在淮河流域白露河、史灌河通过决河引水,顺势而下,充分利用废旧河道和两岸的湖沼洼地,做到涝时能蓄、旱时能灌。他做了令尹之后,又领导修建了沮漳河下游的水利工程。后人称这项工程为“云梦通渠”,又称“楚渠”。此渠不但沟通了江汉之间的航运,也灌溉了两岸的农田。根据历史记载和民间传说,孙叔敖修建的水利工程,大多分布在江淮地区、淮河北岸的汝水、颍水青陂、驛马沟。《安徽通志》说:“寿州芍陂,在安丰城,一曰安丰塘,以水经芍亭积而为湖,故谓之芍陂,又谓之期思陂,与阳泉陂、大业陂并楚相孙叔敖所作。”孙叔敖觉得只有大力兴修水利,才能提升农业水平,改善人民生活,实现长治久安。江淮地区是楚国东抗吴越、北谋中原的战略要地。由于孙叔敖的治理,这个地区水利和农业生产水平大幅提升,成为当时楚国东北部的重要粮仓和兵源地,为楚庄王争霸中原奠定了坚实基础。《史记》说孙叔敖为相“上下和合”,《四月民令》说孙叔敖“作期思陂以攻冠”,《烈女传》说“昔孙叔敖之为令尹也,道不拾遗,门不闭户,而盗贼自息”。孙叔敖为相期间,楚国政局稳定,社会安定,这与孙叔敖治水兴利、提高人民生活水平分不开。

### 民俗大观

#### 商城民俗——圆房酒

八仙桌子放中央,八张椅子摆四方。东边坐的是新郎,西边坐的是新娘。对对蜡烛亮堂堂,放在二面桌角上。红花海碗有十个,乌木筷子整十双。十个酒盅四方排,十人坐满桌四方。小小酒壶插蔑子,新娘早早坐月子。一杯酒,竹叶黄,送给新郎尝一尝。二杯酒,竹叶青,这酒捧献给新人。三杯酒,五加皮,早生贵子穿朝衣。吃块肉,一堆凑,荣华富贵不断头。吃块鸡,笑嘻嘻,两口永远不生气。吃块鱼,跳龙门,早生贵子保朝廷。吃个丸子圆又圆,奶奶领着孙子玩。吃个萝卜最快乐,早生贵子上大学。吃个粉条长又长,儿成对来女成双。吃个菜,菜又青,早生贵子能领兵。吃个肠,富贵长,早生贵子状元郎。十碗菜,都吃完,荣华富贵万万年。

(据商城县人民政府网)

### 地方名片

#### 古渡新姿



古渡口是光山城区南来北往的人们摆渡的地方,据传,当年苏东坡被贬湖北黄州时,途经光山县即通过该渡口到达黄州。

(据光山县人民政府网)